

60.008 /

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. július 16. hétfő

bb.1. készülődés budapesten az új pártoktatási évadra

i/gy/pá/dg/ra hgy

1979. július 16.

az október közepén kezdődő új pártoktatási évad tanfolyamain várhatóan a tavalyi, mintegy 180 ezernél is többen fejlesztik majd elméleti-politikai ismereteiket - állapították meg a budapesti pártbizottságon, áttekintve a politikai oktatómunka soronlévő feladatait.

valamennyi oktatási formában napjaink legfontosabb kérdéseivel foglalkoznak majd, tanulmányozzák a marxizmus-leninizmus elméletét és gyakorlatát, pártunk politikáját. az elméleti-politikai ismeretekben való jártasság megalapozásában fontos láncszem a szocialista társadalom fejlődésének folyamatával, valamint a magyar forradalmi munkásmozgalom történetével foglalkozó tanfolyam. ezekre - csakugy, mint „a párttagok elméleti-politikai alapismeretei” című szemináriumra - elsősorban a fiatal párttagok jelentkezését várják.

/folyt.köv./

Pa

-1-

bb.1. / készülődés ... 1.folyt./ra

napjaink sűrű feladataival, az v.ötéves terv céljaival összhangban a gazdasági propagandamunkának is a helyes szemléletformálást kell szolgálnia. így a gazdaság-politikai kérdések tanfolyamán a hatékonyság növelésének, a gazdasági feladatok legcélszerűbb megoldásának és következetes végrehajtásának követelményére mutatnak rá. a pártoktatás legfőbb sajátossága, hogy „tananyag”, a társadalom előtt álló feladatok jegyében, az mszmp kb határozatai alapján évről-évre módosul, így mindig friss és időszerű tudnivalókat nyújt.

pártunk Legmagasabb fórumának közelgő xii. tanácskozása előtt valamennyi tanfolyamonélkülözhetetlen iránytű lesz a központi bizottságnak az eddig végzett munka tapasztalatait összegező határozata. a társadalmi és az állami élet kérdéseit elemezve az előadók rávilágítanak a szocialista demokrácia kibontakoztatásának és továbbfejlesztésének követelményére. hangsúlyozzák, hogy előrehaladásunk egyik legfőbb biztosítója az állami, a társadalmi élet demokratizmusának és az üzemi-intézményi demokráciának egységes, összehangolt fejlesztése. a kulturális területen dolgozók tanfolyamán olyan összefüggéseket is feltárnak majd, mint a kultúra szerepe a szocialista életmód kialakulásában, vagy a tudományos-technikai forradalom és a műveltség viszonya. a nemzetközi erőviszonyok alakulásával, a békés egymás mellett élés és az ideológiai harc aktuális kérdéseivel foglalkoznak „a nemzetközi politika kérdései”, című tanfolyam résztvevői.

fővárosszerre 4000-en kapcsolódtak be a budapesti pártbizottság tavaly először meghirdetett várospolitikai tanfolyamának munkájába. már most bizonyos, hogy ősszel ennél is többen kívánnak megismerkedni a főváros fejlesztésének kérdéseivel.

több ezren határozták el, hogy párttörténeti, politikai ismereteiket a „magyar forradalom 1918-19”, címmel induló képzésben gyarapítják. megszervezik a marxista-leninista valláskritika kérdéseit taglaló tanfolyamot, továbbá - túlnyomórészt pedagógusok és fiatalok részvételével - a szocialista hazafiság és internacionalizmus egységét, tartalmát elemző politikai képzést.

/folyt.köv./

Ra

-2-

bb.1. / készülődés ... folyt./ra

a történelmi szemlélet és a dialektikus gondolkodásmód erősítése, továbbfejlesztése továbbra is fontos feladat az oktatás valamennyi szintjén; ehhez nyújt segítséget az alapszervezeti vezetők politikai képzése is./mti/

.-

bb.2. fővárosi kórházigazgatók a beteglátogatás rendjéről

i/dg/mi/ra bc hgy

1979. július 16.

időről-időre fellángol a vita a kórházi látogatások rendjéről. Legutóbb - szombaton - a televízió mutatott be szakemberek és laikusok körében élénk visszhangot kiváltott kisfilmet ebben a témakörben. három nagy fővárosi kórház vezetőjétől kért választ az mti munkatársa a kérdésre: milyen szerepe van a gyógyításban a beteglátogatásnak?

- mit a betegek körében tájékozódunk erről, és a felmérésből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy többségük a jelenlegi, megszokott gyakorlatot lényegében jónak tartja - mondta dr. Balázs Tamás, az István kórház-rendelőintézet főigazgatója. - a bentfekvők csaknem 80 százalékát mind a három napon, tehát szerdán, pénteken és vasárnap is látogatják. harmincöt százalékuk átlagban egy, 28 százalékuk két órát tölt a betegágyánál, arra a kérdésre, hogy „zavarja-e a sok látogató?”, a megkérdezettek 70 százaléka nem-mel válaszolt. ennek ellenére felvetettük: mi lenne, ha látogatási jegyet osztanánk ki; határozza meg ő, hogy - figyelemmel egészségi állapotára - mikor, kit fogad. a betegek háromnegyede mereven elutasította ezt a lehetőséget, hatvan százalékuk nem értett egyet azzal sem, hogy egyútszerre legfeljebb két látogatója legyen, és azok távozása után jöhessen a következő kettő. a felmérés tapasztalatait is figyelembe véve nem szándékozunk a heti háromszori látogatási alkalmat sem szűkíteni, sem bővíteni. szeretnénk viszont formálni a látogatók gondolkodásmódját, hogy kiküszöböljünk olyan káros hatásokat, amelyek a beteg állapotát és a kórház gyógyító munkáját hátrányosan befolyásolják. ezért többek között a fővárosi egészségnevelési központ tartalmaz, a kulturált kórházi látogatás elemi követelményeit ismertető szórólapjából tavaly 35 ezer darabot osztottunk szét, hatását viszont eddig alig érzékeljük.

/folyt.köv./

Ra

-3-

bb.2. / fővárosi ... folyt./ra

- a látogatások után a kórtermek, a folyosók és egyéb helyiségek gyakran siralmas képet mutatnak - mondotta dr. sinkovics mátyás, a jános kórház-rendelőintézet főigazgatója. - adminisztratív eszközökkel nem tudjuk elérni, hogy például egy-egy beteghez általában csak két látogató menjen fel nővéreket sem állíthatunk minden kórterem ajtajába, hogy ellenőrizzék, kit-mivel etetnek „agyon,,, ki hogyan viselkedik. a betegnek szüksége van arra, hogy tartsa a kapcsolatot otthoni környezetével, ennek azonban nem feltétlenül egyedüli formája a látogatás. ha például a folyosókon, s netán kis, mozgatható asztaloknál több telefon állna rendelkezésre, ha a beteg nyugodt körülmények között, s gyakrabban felhívhatná hozzátartozóit, munkatársait, azok pedig őt, akkor sokan nem éreznék - ok nélkül is - erkölcsi kötelességüknek a látogatást. Kulturáltabb lenne az, ha mindenütt rendelkezésre állna a látogatók nagykabátjai, csomagjai számára ruhátár; ha barátságos, tiszta tárgyalókban is fogadhatnák a betegek az érdeklődőket. az egészségügyi szakemberek és főleg a tervezők a közeli és távolabbi jövő új intézményeinek kialakításánál gondoljanak erre is. a szertelen beteglátogatási szokásokat azonban korántsem lehet csupán a kedvezőtlen külső feltételek „számlájára,, írni. nagyon sok még a tennivaló az egészségügyi felvilágosításban, a tudat formálásában.

- a betegek kapcsolattartását megszokott környezetükkel a gyógyítás részének tekintjük - mondotta dr. radinszky józsef, a ténylegi uti kórház - rendelőintézet főigazgatója. - az otthon maradt család sorsa - érthetően - foglalkoztatja a kórházban fekvő beteget, kérdéseire választ kell kapnia, mert az, illetve netán annak elmaradása jelentősen befolyásolhatja állapotát. a belgyógyászati osztályokon fekvők több mint fele idős ember. ők különösen igénylik a látogatásokat, amelyek újra és újra azt is bizonyítják számukra, hogy nem magukra hagyták, nem fölöslegesek. a beteglátogatáson azonban mi őszinte, csendes, egymás - és elsősorban a beteg - gondjai-bajai, örömei iránt érdeklődő kapcsolatot értünk, s meghitt légkört, viszonyt a beteg, a hozzátartozók, az orvos, az egészségügyi dolgozók között. egyebek mellett ebből a megfontolásból vezettük be néhány évvel ezelőtt a ténylegi uti kórházban a mindennapos látogatási rendet. a kiserület azonban nem a várt eredményt hozta, s kénytelenek voltunk visszaállítani a régi gyakorlatot. naponta tapasztalhattuk ugyan is, hogy sokak számára a beteglátogatás azonos a nehéz hazai kószttal, a cukrászsütemények, az édességek garmadának bevitelével, a kórterem gyakran évek óta egymást nem látott rokonok, ismerősök találkozóhelye, tv-műsorok, sportesemények megvitatásának a színhelye. nincs annál szomorubb látvány, mint a „tömeg,, közepén a magányos beteg, aki rádöbben: nem érte van ott az a sok ember, ő ebben a szinjátékban csupán statisztika./mti/

-. -

-4-

bb.3. megkezdődött a tanszervásár - ápisz a porondon - kiváltságok a fővárosi elsősöknek

1/kf/tr/ra pp hgy

1979. július 16.

hétfőn országszerte - valamennyi áruházban, állami és szövetkezeti iparcikküzletben - megkezdődött az iskolaévet előkészítő tanszervásár, amelyben augusztus 4-ig 20 százalékkal olcsóbban árúsítják az iskolásoknak kötelezően előírt füzeteket, füzet-csomagokat.

a fővárosban a vásárban legérdekeltebb szaktereskedelmi vállalat, az ápisz különös gonddal készült az akcióra, s az egész tanszervásár zavartalan lebonyolítására. az indulásra 90 boltja kizárólag iskolaszerekből 30 millió forint értékűt kínál, köztük 150.000 füzetcsomagot, 40.000 írószercsomagot, amit 300 szünidős diák közreműködésével állítottak össze és pótolnak folyamatosan. a múltévi csúcspont idején a legfőbb gondot az egyes iskolák külön kívánságai okozták, például művészeknek való hajecsetet irtak elő, kötelezővé tették a parker-tollat, másutt rajzlapokból mindjárt az indulásnál az egész félévre szükséges mennyiséget kérték, és sok olyan tanszert tettek kötelezővé már a startnál, amit csak a második félévben használtak. egy-egy, a szokásostól eltérő cikkből nagy tömegben jelentkező váratlan igények kielégítésére a boltok nem voltak felkészülve. ezért az idén 457 budapesti általános és középiskolát kértek fel, közöljék speciális kívánságaikat, amelyeket a környékbeli üzletek kielégítenek; 51 iskola adott ilyen jellegű tájékoztatást.

miután augusztus végén, szeptember elején az ápisz üzletekben a legnagyobb a zsúfoltság, a vállalat differenciált kedvezményel igyekszik érdekelttette tenni a szülőket abban, hogy előbb szerezzék be a gyerekek tanszereit. ezért az országostól eltérően a 20 százalékos kedvezményt nemcsak a füzet, hanem az írószercsomagokra is megadják, s az akcióba bevonták az iskolafüzeteket is, a hátitáskákra azonban kétszeres, 40 százalékos engedményt nyújtanak. az ápisz-nál külön kiváltságokat élveznek az iskola-kezdők. a csaknem 20 ezer elsőosztályba lépő gyereket névreszló levélben köszöntöttek olyan mellékelt utalvánnyal, amelynek ellenében a legkisebbek nemcsak a hátitáskát, hanem a füzet-és írószercsomagot is 40 százalékkal olcsóbban kapják meg.

/folyt.köv./

ku

-5-

bb.3. / megkezdődött ... folyt./ra

a vállalat az idei tanszervásárt az „ápisz a porondon, jelszóval rendezti, hiszen a csucsforgalomban valamennyi dolgozójuk a porondon, az üzletekben, a pultok mögött lesz, segítenek a nyugdíjasok, a szünidős diákok, az adminisztratív dolgozók is. s a tanszervásár is végeredményben a porondon fejeződik be, a „záróműsort, szeptemberben a fővárosi nagycirkuszban tartják. az engedményes vásáron a füzet-és írószercsomagokhoz adott sorsjegyeket a budapesti általános iskolák legjobb tanulóinak jelenlétében huzzák ki. a főbb nyeremények: sátor, kerékpár, fényképezőgép, rajzeszközök./mti/

--

bb.4. ítélet az üllői uti keravill-üzlet betörőinek ügyében

i gy /mi um dg hgy

1979. július 16.

külön-külön már többször kerültek szembe a törvénnyel, s első közös vállalkozásuk is a pesti központi kerületi bíróság előtt zárult.

a 25 éves wetzl lajos már több mint 6 évet töltött börtönben, legutóbb közveszélyes munkakerülésért. szabadulása után alig egy hét telt el, amikor a 29 éves váradi miklóssal és a 27 esztendőes polgár ferencsel - mindhárman budapesti lakosok - egy éjjel betörték a józsefvárosi üllői uti keravill üzletbe. egyikük benyomta a kirakatot, majd 4 magnetofonnal és 2 tévékészülékkel távoztak.

egy szemtanu jóvoltából gyorsan kézre kerültek, s a lopás miatt már többször büntetett váradi miklósnál megtalálták a műszaki cikkek egy részét is. két magnetofon megkerült, az általuk okozott kárból több mint 10 ezer forintnyi érték tehát megtérült. „adósak,, még a keravill kiskereskedelmi vállalatnak további 14 ezer 800 forint kár megtérítésével.

a pesti központi kerületi bíróság wetzl lajost 2 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte.

a büntetett előéletű polgár ferenc 1 évi és 4 hónapi, váradi miklós 10 hónapi szabadságvesztés büntetést kapott.

váradi miklós az ítélet enyhítéséért, wetzl lajos és polgár ferenc felmentéséért fellebbezett. /mti/

- 6 -

Pa

bb 5. minden alkoholtartalmu ital: szeszesital - a zöldség-gyümölcs boltok szeszmentesek - a belkereskedelmi minisztérium állásfoglalása

i kf/tr um pp hgy

1979. július 16.

az ellenőrzések tapasztalatai szerint a szeszesital értékesítés korlátozásáról másfél éve kiadott rendeletet - jóllehet a szabályozás félreérthetetlen tilalmakat tartalmaz - sok vállalat sajátos módon, többféleképpen értelmezte, s ennek megfelelően - legtöbbször a számára kedvező módon - érvényesítette. ennek megszüntetésére, a rendelet egységes végrehajtása érdekében a belkereskedelmi minisztérium most kiadott állásfoglalása felhívja a figyelmet a leggyakoribb eltérésekre, megmagyarázza a fogalmakat, egyértelműen tisztázza a vitára okot adó kérdéseket.

az állásfoglalás egyebek között hangsúlyozza, hogy a rendelet szerint minden alkoholtartalmu ital szeszesitalnak számít, kivéve az alkoholos gyógynövényekből, nem élvezeti célokát szolgáló, olyan droggélesztményeket, mint például a ginseng likőr, amelyek korlátozás nélkül árusíthatók. ismét figyelmeztették a vállalatokat arra, hogy a zöldség-gyümölcs üzletekben változatlanul tilos, az édességboltokban, a kávé-tea szaküzletekben pedig csak korlátozott választékban tartható szeszesital - a borok közül például csak vermuth, csemegebor, pezsgő és tokaji - még akkor is, ha az üzlet korábban kiadott működési engedélye bármilyen szeszesital árusítására lehetőséget adott. a miniszteri rendelethez mult évben kiadott helyesbítés szerint a vegyesboltok, az iparcikk-jellegű vegyesboltok is, a melegkonyhával nem rendelkező büfék és falatozók - természetesen az időbeli korlátozás figyelembevételével - jogosultak a szeszesital-forgalmazásra.

a szeszesital árusítás reggel 9 óráig tartó tilalma alól csak a szállodákban működő vendéglátó üzletek - azok, amelyekbe a vendég a szállodából közvetlenül beléphet - mentesülnek. az egyéb szálláshelyek - turistaszálló, kemping, fogadó, panzió, s ide tartozik még a szociális otthon is - vendéglátó üzletei munkanapokon kizárólag csak 9 óra után árusíthatnak szeszesitalt.

az állásfoglalás végül figyelmeztet arra, hogy a rendelet értelmében új termelői borkimérési engedély csak a termelés helyére adható ki, az üzlet térben és a kirakatban változatlanul csak a meghatározott mennyiségű szeszesital tartható, s ugyancsak érvényes a rendelkezés, amely szerint tilos a szeszesital reklámozása. /mti/

- 7 -

Pa

bb, 6. hat megye és a főváros együtt készíti elő az új tanévet

ber/um is hgy

1979. július 16.

hat dunántúli megye - fejér, győr-sopron, komárom, pest, vas és veszprém - valamint a főváros tanácsának vezetői - egy korábban aláírt együttműködési szerződés alapján - közösen készítik elő az új tanévet az általános és a középiskolákban. Létrehozták például az általános iskolai tanulmányi felügyelők munkaközösségét, hogy a bevált munkamódszereket átadhassák egymásnak. elsősorban az irányító és ellenőrző munkát kívánják egységesíteni. erre annál is inkább szükség van, mert a megyék egyre gyakrabban adnak kölcsön egymásnak szakfelügyelőket.

az együttműködés kiterjed a pedagógusok továbbképzésére, s a pedagógiai kiadványok cseréjére is. különösen nagy figyelmet fordítanak az újítások kölcsönös megismerésére. ezt szolgálta az is, hogy a komárom megyei pedagógusok ötletbörzéjére más megyebelieket is meghívtak. a megyei pedagógiai továbbképző intézetek még a nyári szünetben közös szakmai - módszertani továbbképzéseket szerveznek. ősszel kerül sor a napközis szakfelügyelők találkozójára, hogy összegezzék és javíróra hasznosíthassák az idei nyári tapasztalatokat. még ebben az évben létrehozzák a gyógypedagógiai intézetek igazgatóinak munkaközösségét, s az is szerepel a tervekben, hogy a gépfelújító, illetve szemléltető eszközöket gyártó műhellyel rendelkező megyék felméri, hogyan tudnak a többiek segítségére lenni. /mti/

--

bb, 7. rába kamionok afrikában

csr/um is hgy

1979. július 16.

egyre több rába kamion jelenik meg az afrikai kontinens országútjain. kuvait már régóta megrendelője a nagy teherbírásu győri gépkocsiknak, s újabban tunézia és egyiptom is rendelt belőlük. az elmúlt napokban mindhárom országba indítottak szállítmányokat.

/folyt.köv./

- 8 -

Ra

bb. 7. /rábafolyt./um

a győri rába gyár messzemenően kielégíti a vevők egyéni kívánságait, s ezek alapján változtatásokat is végez az eredeti konstrukciókon. a legújabb, egyiptomba küldött kamionokat például olajszállító tartályokkal szerelték fel. a kocsik színét is a vevők határozzák meg. az afrikai megrendelők az élénk színeket kedvelik; a tunéziának gyártott kocsikat például pirosra festették.

a győri gyár tovább növeli a kamionok gyártását, s az idén mintegy 1500-at gyárt belőlük, csaknem kétszer annyit, mint tavaly. /mti/

--

bb. 8. új mesterséges tavat létesítenek monok határában

kör/um is hgy

1979. július 16.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói új mesterséges tó gátkoronájának kialakítását kezdték meg monok község határában.

a gilip patak völgyében készül mintegy negyven hektárnyi, nyolc méter mély tóban több mint egymillió köbméter vizet tárolnak majd, a bekecsi és a monoki tisz-ek földjeinek öntözésére. a völgyben létesülő kétszáz méter hosszú és tíz méter magas gát egyúttal arra is alkalmas lesz, hogy a tavaszi és őszi árvizeket felfogja. tervbe vették a víztároló halasztását is.

az új víztároló feltöltéséhez a tervek szerint már az őszi csapadékot is felhasználják. /mti/

--

bb. 9. magyarországon forgatják a sándor mátyást

i jok/bzs um dg hgy

1979. július 16.

magyar-nszk-olasz-francia társvállalkozásban viszik filmre verne gyula számtalan kiadást megért regényét, a sándor mátyást. a címszerepre bujtor istvánt kérték fel. a négyszer másfélórás tévéfilm operatőre a jancsó-filmekből európa-szerte ismert kende jános, a cigánylányt a népszínház művésznője, papadimitriou athina alakítja.

/folyt.köv./

- 9 -

Ra

bb.9. /magyarországon ...folyt./um

a „sándor mátyás,, forgatása a tavasszal kezdődött meg, az egykori ragusában, a mai dubrovnikban. a film készítői 70 napig dolgoztak jugoszláviában - ez az összes forgatási napok kétharmada - mivel déli szomszédainknál az alaplumban szereplő szinte valamennyi földközi-tengeri helyszínt kameravégre lehetett kapni.

magyarországon július eleje óta szünet nélkül rögzítik a jeleneteket, jean pierre decourt rendező irányításával.

sándor mátyás „megfordult,, már a budai várban, ahol az uri utca egyik házát alakították át a regénybeli trieszti torontál bankházzá. az artemák kastélyban játszódó belső jelenetek színhelyéül a városligeti vajdahunyad várat választották ki. a budapesti helyszíneken kívül több fővárosközeli helységben is forgatnak majd, szentendrén és diósdon is.

a filmforgatás számos érdekességet kínált, s várhatóan kínál is még. némi izgalmat okozott, amikor hvar szigetén eltűnt bujtor istván parókája. az alkotók körében is sikere volt bujtor jugoszláv dublőrének, aki sándor mátyásként a meredek sziklafal tetejéről 20 méter magasból vetette alá magát a tengerbe - a jelenet elsőre sikerült. a cselekmény szerint sándor mátyás farkast terít le; ezt a jelenetet budapesten veszik filmszalagra. a főszereplő „ellenfele,, már hetek óta készül a filmszerepre szigeti józsef, a mafilm állatidomárjának irányításával. még egy állatokat foglalkoztató jelenetre is szükség volt a filmben; a postagalambok már sikerrel befejezték küldetésüket. a felvételeket megelőzően azonban az egyik budapesti bérház padlására költöztetett két tucatnyi hirtűt közül néhány idő előtt falánk macskák áldozata lett.

a forgatást előreláthatólag augusztus közepén a római cinecitta filmstúdióban fejezik be. a sorozatot elsőként a zdf, nszk-beli tévéállomás sugározza az év utolsó negyedében. a magyar televízió 1980-ban tűzi műsorára a verne-regény tévé-változatát. /mti/

.-.

- 10 -

RA

bb.10. csaknem ötmillió forint megtakarítás ujitásokból

csiz/is/p hgy

1979. július 16.

csaknem ötmillió forint megtakarítás származott a nógrádi szénbányáknál az első félévben bevezetett ujitásokból, egymilliónyolcszáz ezer forinttal több a tavalyi első félévi eredményénél. az ujitásokért eddig összesen háromszáz ezer forint díjat fizettek ki, amit a vállalat igazgatója további ötvétezer forint jutalommal toldott meg. különösen kiemelkedő nagy imre ménkesi főaknász és balogh pál csoportvezető ujitása: ők a ménkesi aknaüzem rekonstrukciója keretében megtervezett vágatrendszeren módosítottak, ésszerűen csökkentve a vágatok számát. ezzel egymillió-hétszáz ezer forint bányaeépítési költséget takarítottak meg, ugyanakkor az előirányzott mennyiségű szén termelték ki, a tervezett minőségben. a mozgalom lendületes fejlődését jelzi, hogy a vállalatnál nyilvántartott mintegy nyolcszáz rendszeres ujitóhoz idén újabb százharminc dolgozó csatlakozott. örvendetes a fiatalok ujitó kedvének élénkítése is: jelenleg már a vállalat minden negyedik ujitója a fiatal bányászok közül kerül ki.

a nógrádi szénbányáknál évről évre Lombosodó ujitó mozgalom egyik titka a javaslatok gyors intézése, aminek eredményeképpen az ujitók az esetek többségében két-három héten belül megkapják díjukat. a siker másik titka, hogy a munkások bátran jelentkeznek ötleteikkel, mert a műszakiak készségesen segítenek a javaslat szakszerű megformálásában, a szükséges rajzok elkészítésében. a vállalat méltó erkölcsi és anyagi megbecsülésben, elismerésben részesíti őket is e tevékenységükért.

a nógrádi szénbányák vállalatnak több mint két évtizede nem volt peres ügye dolgozóival ujitások miatt, amiben nem kevés szerepe van a szakszervezeti bizottságnak, amely a vitás esetekben nem háritja el magától a felelősséget: határozott állásfoglalással járul hozzá a vita eldöntéséhez./mti/

.-.

7.38/p

-11-

g^o UG

bb.11. telnek a mirelit raktárak - megkezdődött a zöldbab feldolgozása székesfehérvárott

dáv/is/p hgy

1979. július 16.

telnek a mirelit raktárak a székesfehérvári hűtőházban: a zöldségfeldolgozási szezon kezdeteként hozzáláttak a zöldbab gyorsfagyasztásához. a tervek szerint kétszáztiz vagonnal dolgoznak fel belőle az idén. ebből mintegy száz vagonnal exportálnak, a többit itthon értékesítik. az igazi zöldségdömpinget a hét közepére várják székesfehérvárott: akkor egyszerre kerül a feldolgozósorokra a tök, az uborka, s a későbbi érésű zöldhüvelyű bab. gyalult tökből 140 vagonnal hűt le a mirelizüzem, szeletelt uborkából pedig 18 vagonnal. az uborkafeldolgozást ötletes műszaki újdonság, az ugynevezett gőzhámozó berendezés segíti, amely az eddigieknél szebben, gyorsabban hámozza meg a termést./mti/

--

bb.12. egymilliárd forintos fejlesztési program a borsodi vegyi kombinátban

kör/is/p hgy

1979. július 16.

egymilliárd forintos fejlesztési programot valósít meg a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinát - az országos petrolkémiai program keretében - olyan termékek előállítására, amelyeket jelenleg külföldről, tőkés importból szerzünk be.

a két ütemben megvalósuló fejlesztés első részében 1980 végére bevezetik a csomagoló fólia valamint az öntapadós ragasztószalagok gyártását, amelyeket eddig nem gyártott a hazai ipar. - a gyárban 1982 első negyedétől kezdődően évente több mint huszezer tonnával növelik az alapanyagtermelést.

a fejlesztés eredményeként 1981-ben megközelítőleg hetven, 1982-ben pedig már négyszáz millió forint importmegtakarítást érnek el. a fejlesztés mintegy négyszáz millióforintos második ütemének megvalósítására a hatodik ötéves tervben kerül sor.
/mti/

--

7.45/p

-12-

g^r UG

bb.13. két új kenyérgyár épül fejér megyében

zsi/is/p hgy

1979. július 16.

javul a kenyér minősége és a péksütemény választéka fejér megyében. 1980-ig hét nagyobb sütőde korszerűsítését fejezik be és általánossá teszik a kenyér konténeres szállítását. székesfehérváron új termékkel vették fel a harcot a kenyérpazarlás ellen: vezetették a 60 dekás veknik gyártását. a következő éves tervben székesfehérváron és sárbogárdon épül korszerű, új kenyérgyár, továbbá elvégzik a dunaujvárosi és a velencei sütőüzem rekonstrukcióját is./mti/

--

bb.14. árpádkori települést tártak fel panyolán

kal/p hgy

1979. július 16.

a tatárok pusztitást követő esztendőkből benépeült egykor volt árpádkori települést tártak fel a nyiregyházi jósa andrás múzeum régészei panyola határában. a falu nyomaira töltéserősítési munkálatok közben a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói bukkantak. a helyszínrre érkezett szakemberek kutatásaik során feltárták a xiv. századi oklevelekben remete néven említett falu centrumában lévő templom maradványait s néhány, az épület körül állt lakóházat is.

az egyhajós, egyenes szentélyzárodású templomban több sír került napvilágra. a település kegyurainak és családjainak ugyanis a templom temetkezési helyéül is szolgált. az egyik, három csontvázat rejtő sírban a kor díszítőművészetéhez értékes adalékokkal szolgáló ruhadisztt is találtak a régészek.

a tiszta mentén elterült körülbelül 20 házból álló település - amelyet lakói mátyás király uralkodásának idején hagytak el végleg - feltárása közben megmentett leleteket a közeli napoktól a nemzeti múzeum szakemberei vizsgálják majd tovább./mti/

--

7.50/p

-13-

g^r UG

bb.15. halálos közuti balesetek, vízbefulladások

fe/p ie

1979. július 16-.

a hét végen az ország területén összesen 172 sérüléssel közuti baleset történt. a balesetek közül 11 halálos, 57 súlyos, és 104 könnyűsérüléssel volt.

x x x

miskolcon kondrák józsef 41 éves hentes, szirmabesenyői lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó pálfilajosné 60 éves és juhász lajos 68 éves nyugdíjas miskolci lakosokat. pálfilainé a kórházban meghalt, juhász súlyos sérülést szenvedett.

szenvedett.

csávoly községben dancsó jános 23 éves lakatos bajai lakos motorkerékpárjával letért az uttestről, egy villanyoszlopnak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt.

ercsiben a 6-os számú főúton bulla ferenc 48 éves lakatos, ercsi lakos személygépkocsijával az árokba hajtott és felborult. a baleset következtében utasai közül balaskó ibolya 11 éves tanuló, ercsi lakos a kórházban meghalt, hármann könnyű sérülést szenvedtek.

sopronban egy utkereszteződésben hujber gyula 60 éves nyugdíjas, soproni lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy autóbussznak és a helyszínen meghalt.

szolnok megyében, a szelevény és csépa közötti úton horváth lászló 15 éves ipari tanuló, szelevényi lakos motorkerékpárjával kisodródott az uttestről és az árokba borult. horváth a helyszínen meghalt, utasát könnyű sérüléssel kórházba szállították.

boconád községben kiss lászló 17 éves tanuló, tarna-mérai lakos motorkerékpárjával gyorsajtás következtében nekiütközött az uttest jobb oldalán álló kivilágítatlan pótkocsinak. kiss a helyszínen meghalt.

a balatonvilágos vasútállomásnál a budapestre tartó személyvonatból szabó lászló 18 éves tanuló, tatabányai lakos kiesett és a helyszínen meghalt.

/folyt köv./

10.10/p

17.06

-14-

bb.15. /halálos....folyt/p

gyoma térségében a hármaskörösön, tokaji jános 42 éves gépkezelő, gyomai lakos motorcsónakjából kiesett és a vízbe fulladt.

doboz határában a kettőskörösben mátó csaba 19 éves ipari tanuló békéscsabai lakos fürdés közben a vízbe fulladt.

szilvásvárad határában a szalajka-völgyben lévő forrásbarlangban az mhsz debreceni könnyűbuvár klub tagjainak merülési gyakorlata közben fodor géza 25 éves villanyszerelő, debreceni lakos feltehetően azért, mert görcsöt kapott - a vízbe fulladt.

a rendőrség valamennyi ügyben folytatja a vizsgálatot./mti/

-.-

bb. 16. budapestre érkezett ilie verdet

t ma fe il ie

1979. július 16.

ilie verdet, a román szocialista köztársaság miniszterelnöke lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására hivatalos baráti látogatásra hétfőn budapestre érkezett.

ilie verdetet és feleségét, valamint a kíséretében lévő személyiségeket - köztük nicolae constantint az állami tervbizottság elnökét, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának elnökét, alexandru rusu gépipari miniszterhelyettest, marin traistaru, külkereskedelmi és nemzetközi gazdasági együttműködési miniszterhelyettest, vasile gliga külügyminiszterhelyettest - il 18-as különrepülőgép hozta budapestre. victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete hazánk fővárosában csatlakozott a kormány elnökének kíséretéhez.

a román, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlajával fellobozított ferihegyi repülőtéren a különrepülőgépből kiszálló ilie verdetet és feleségét lázár györgy és felesége köszöntötte. az üdvözlésen jelen volt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, trethon ferenc munkaügyi miniszter, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, varga józsef a minisztertanács titkárságának vezetője, roska istván külügyminiszterhelyettes és rajnai sándor hazánk bukaresti nagykövete. ott voltak a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai. a vendégeket pirosnyakkendő uttorók virágcsokrokkal köszöntötték.

a kölcsönös üdvözlések után ilie verdet és kísérete gépkocsiba szállt és vendéglátói kíséretében a szállására hajtatott.

/folyt.köv./
11.18/il

17.06

- 15 -

bb.17. megnyílt az eszperantista természetbarátok mecseki találkozója

igó/ká/p ie

1979. július 16.

a mecsek hegyei között fekvő abaligeten hétfőn megnyílt az eszperantista természetbarátok hagyományos találkozója, amelyen hét országból 85 turista vesz részt. a magyar eszperantó szövetség és a magyar természetbarát szövetség a tizenkettedik alkalommal rendezte meg a világnyelv barátainak táborozását a cseppkőbarlangjáról ismert kirándulóhelyen. 1968 óta ezernél több vendég fordult meg abaligeten, s valóságos nemzetközi „törzsgárda”, alakult ki. sokan ugyanis öt-hat éve rendszeresen visszatérnek a mecsekbe.

a találkozó fő programja a kirándulás. gyalogszerrel bejárják a nyugati-mecsek legszebb tájait, autóbusszal ellátogatnak pécsre és mohácsra, fürdenek harkányban és megtekintik a szárnyas-hegyi szoborparkot. a tábornak természetesen nincsenek tolmácsai, az érintkezési nyelv az eszperantó. a találkozó tíz napja alatt az abaligeti posta emlékbélyegzőt használ.

a magyar eszperantó szövetség turisztikai szakbizottsága a találkozó alkalmából ülést tart abaligeten és a szocialista országok eszperantó szervezeteivel való fokozottabb együttműködésről tárgyal. hazánknak jelenleg bulgáriával és lengyelországgal van olyan megállapodása, amely szerint a zöldcsillagos természetbarátok kölcsönösen fogadják egymást. a terv szerint újabb testvérországokkal hoznak létre eszperantista cserekapcsolatokat.
/mti/

bb.18. megkezdtek a konverter-körte hegesztését - tervszerűen halad a dunai vasmű konverteres acélművének építése

zsi/p ká ie

1979. július 16.

a dunai vasmű konverteres acélművének beruházásán hétfőn megkezdtek az első technológiai berendezés, a konverter-körte szerelését. az új acélmű „lelkét”, az óránként 130 tonna acélt gyártó konvertert négy, egyenként 19 tonna súlyú szeletről hegesztik össze. a fontos technológiai szereléshez szovjet szakértők és speciális hegesztők érkeztek dunaujvárosba.

/folyt köv./
11.50/p

-16-

13³ UG

bb.18. /megkezdtekfolyt/p

jól halad a 10 milliárd forint értékű beruházás többi munkálata is: a konverter-acélmű nagycsarnokának szerelése háromnegyed részben elkészült, s már építik az új acélmű 14 méter átmérőjű, száz méter magas betonkéményét. előrehaladt az ugyan csak szovjet gyártmányú oxigéngyár technológiai szerelése; ez az üzem már 1980-ban termelni kezd. az acélműhöz tartozó mészmű acélszerkezetei is a helyükön állnak.

a tervek szerint az acélmű első konvertere 1980 végén kezdi meg a próbaüzemet./mti/

-.-

bb.19. befejeződött az első nagyüzemi málnaszüret

tóa/ká/p ie

1979. július 16.

bezárta kapuit az első zalai kisz építőtábor. az elmúlt 4 héten összesen mintegy 900 hajdu-bihar és szolnok megyei fiatal segített a zalaháshágyi, a kustánszegi, a bagodi és a bucsuszentlászlói termelőszövetkezetben a nagyüzemi málnatelepek termésének betakarításánál. a táborozó fiatalok a fogadótársak és a hűtőipar szerint jó munkát végeztek: összesen 110 tonna málnát és 12 tonna piros ribizikét szedtek le.

a zalai nagyüzemi bogystelepek az idén fordultak termőre, s a jövő évben várhatóan az ideai mennyiség kétszeresét szüretelik./mti/

-.-

bb.20. kevés a kéményseprő... július 19-22: iii. országos kéményseprő szakmai vetélkedők és sportnapok nyiregyházán

t ol/s/pp/p ie

1979. július 16.

július 19-22 között nyiregyházán rendezik meg a iii. országos kéményseprőipari szakmai vetélkedő-és sportnapokat. az eseményről az országos kéményseprőipari és tüzeléstechnikai társaság képviselői hétfőn tájékoztatták a sajtó munkatársait.

kiemelkedik a programból a társaság kibővített tanácsulése, amelynek központi témája a tüzeléstechnikai szolgáltatás jelene és az ezzel foglalkozó vállalatok jövője.

a gazdag program szakmai, politikai tudnivalók mellett a tömegsport számos ágára terjed ki.

hazánkban jelenleg mintegy másfélezer kéményseprő dolgozik; közülük 186-an a fővárosban, országosan összesen mintegy 6 millió kémény karbantartásáról gondoskodnak. kevesen vannak, hiszen csak budapesten 1 millió 100 ezer kéményt kell rendben tartani az élet-és vagyonbiztonság, a környezet-védelem és a jobb energia-gazdálkodás érdekében.

/folyt köv./
12.00/p

-17-

13³ UG

bb.20./kevés afolyt/p

a szakma utánpótlásának hiánya aggasztó. tavaly mindössze egy fiatal, az idén pedig egy sem jelentkezett kéményseprőnek, noha ösztöndíjat, kollégiumi elhelyezést biztosítanak a szakmunkástanulóknak, akik tanulmányaik második évében már teljesítménybérben dolgozhatnak. az érdeklődés hiányának okát abban látják, hogy a fiatalok nincsenek tisztában a kéményseprő szakma gyakorlati feltételeivel, nem tudják, hogy különösen az utóbbi évtizedben milyen sokat korszerűsödött ez a szakma, mennyivel kedvezőbbek most a kéménysperők életkörülményei, amellyel, hogy bérük sem kevesebb az ipari átlagnál.

a sajtótájékoztatón a szakma képviselői már a vetélkedők eredményeiről beszélhettek. a felkészülés gyakorlatilag az elmúlt év nyarán kezdődött, s a többfordulós versenyekre, sportvetélkedőre történő felkészülés a szakma szinte egész kollektíváját mozgatta. a nyiregyházi döntőket a bessenyei györgy tanárképző főiskolán rendezik három napon át.

a sajtótájékoztató alkalmából bemutatták azt a házi múzeumot is, amely a kéményseprés múltját, jelenét szemlélteti, felvonultatva a szakma legkorszerűbb eszközeit is, a kaparóvastól - amit időnként még most is elő kell venni - egészen az ipari televízióig, amelyekkel a gyárkémények hibáit kutatják. /mtu/-

-.-

bb.21. időjárásjelentés

p ie

1979. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 16-án
13 órakor:

változékony időjárás

az atlanti-óceán felől átlag 20-30 óránként újabb és újabb időjárási front éri el Európát. ezért egy-másfél naponként változik a kontinensen az időjárás. hétfőn délelőtti borongós, esős időről érkezett jelentés a brit-szigetektől, a balti-tenger térségéből, csehszlovákia nyugati feléből, valamint a szovjetunió európai területéről sok helyről. a kárpát-medence nyugati felén is beborult az ég és elszórtan ott is esett. európa többi részén viszont napos, száraz idő volt.

magyarországon vasárnap a reggeli órákban csak kevés helyen sütött a nap, sőt elszórtan eső, záporos esett. napközben a dunántul felett jelentősen csökkent a felhőzet és a keleti országrészben is csaknem mindenütt előfordultak napos időszakok is. megélnékül, különösen a dunántulon helyenként megerősödött az északias szél. a levegő általában 23-27 fokig melegedett fel. délután az alföldön; valamint az északi középhegységben záporok, helyenként heves zivatar alakult ki. néhány zivataros helyen rövid idő alatt jelentős mennyiségű csapadék hullott. békéscsabáról például 21 mm-t jelentettek.

/folyt köv./
13.30/p

-18-

1979. 06

bb.21./ időjárás....folyt/p

hétfőn reggelre keleten felszakadozott, nyugaton viszont megnövekedett a felhőzet. a levegő 10-18 fokig hűlt le. a dunántulon több helyen volt délelőtti eső, záporos. 11 órakor a csapadékos helyeken 17-20, máshol 20-24 fokot mértek.

budapesten vasárnap 21.6 fok volt a hőmérséklet napi középértéke. ez 0.7 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb /762 hgmm/, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt.

a várható időjárás kedd estig:

közepesen felhős, borult idő, több helyen záporos, helyenként zivatar, időnként élénk, általában északnyugati irányú szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

általában napos idő, a felhőzet csak időnként növekszik meg, futó záporos, eső lehetséges. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között, jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 412 cm, víz hőfok: 17.4.

/mti/

-.-

bb.22. magyar eredményjelzők, kommentátor-rendszerek a moszkvai szpartakiádon - sajtótájékoztató az elektroimpex olimpiai szállításairól

t sz/s/p pp ie

1979. július 16.

magyar eredményjelző-táblák, kommentátor-rendszerek és hangosító berendezések is üzemelnek moszkva több sportlétesítményében, a szovjetunió népeinek néhány nap múlva kezdődő szpartakiádján. az elektroimpex közvetítésével hét magyar iparvállalat összesen 1,2 milliárd forint értékben szállít az olimpiai sportlétesítményekbe különböző berendezéseket, ezeknek több mint fele már a helyszínen van, nagy részüket szerelik. a szpartakiádon az olimpiai berendezések egy harmada már működni fog.

/folyt köv./
13.45/p

-19-

1979. 06

bb.22. /magyar...A.folyt/p

az elektroimpex hétfői sajtótájékoztatóján vég györgy közgazdasági igazgató emlékeztetett arra, hogy az olimpiai szervező bizottság, elsőként, az elektroimpex-nek adta át „az 1980-as moszkvai olimpiai játékok hivatalos szállítója„ címet, két évvel ezelőtt. azt követően nyomban megkezdődött az olimpiai stúdió-és elektroakusztikai berendezések, számítógépes eredményhirdetők, színes tévé-stúdiók és kommentátor-rendszerek fejlesztése, gyártása, s a múlt évben megindult a szállítás is. az elektroimpex összesen 70 komplett rádióstúdiót, 17 televízióstúdió hangrendszert, 2.400 riportert számára kommentátor fülkét, valamint számos stúdiómagnetofont és 21 eredményhirdető-berendezést készít. a szpartakiádon magyar berendezések működnek majd a központi Lenin sportkomplexumban, az evezőspálya színhelyein, valamint az ökölvívó, birkózó, torna és labdarúgó csarnokokban, stadionokban.

jelenleg mintegy 200 magyar szakember is a helyszínen dolgozik, a különböző berendezések szerelésén; e munkálatokra mindig az egyes beruházások elkészülte után, a helyszíni építkezések, belsőépítészeti munkák befejezését követően kerül sor./mti/

--

bb.23. 25 óráig gáz nélkül volt győr

cser/ká/p iem

1979. július 16.

halaszthatatlan karbantartást kellett végezni az ajka-győr közötti 70 kilométer hosszú, négy száz milliméteres földgáz távvezetéken. emiatt 25 óráig - vasárnap déltől hétfőn kora-délutánig - gáz nélkül volt győr. az egynapos korlátozás 27 ezer fogyasztót érintett.

a gáz nélküli időszakot jól vészelte át a város. a háztartásokat időben értesítették, az érintett üzemek dolgozói pedig előre ledolgozták a kieső időt.

a gázhiányt leginkább vendéglők, éttermek, étkezdék érezték meg, ahol mód volt rá, ott villanytűzhelyen készítettek friss sültet./mti/

14.00/p

--
-20-

15¹⁰ VG

bb.24. megnyitlt a mezőkövesdi termál autós kemping

kör/p kz ie

1979. július 16.

mezőkövesden, a reumatikus betegségekre gyógyító hatású hőfürdő szomszédságában hétfőn fogadta az első vendégeket a termál autós kemping. az öt hektár kiterjedésű tábor első, ötszáz személy elhelyezésére alkalmas része készült el az idén. jövőre újabb ötszáz vendég fogadására alkalmas sátorozó helyet alakítanak ki. a második ütemben bisztró és egy kis abc áruház is nyílik kemping területén./mti/

--

bb.25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. július 16-án 14 óráig

p ie

1 1979. július 16.

1. új pártoktatási évad
2. fővárosi kórházigazgatók
3. tanszervásár
4. ítélet
5. a belkereskedelmi minisztérium állásfoglalása
6. új tanév
7. rába kamionok
8. mesterséges tó
9. magyarországi forgatás
10. megtakarítás
11. mirelit raktárak
12. fejlesztési program
13. kenyérgyár
14. árpádkori település
15. halálos balesetek
16. ilie verdet
17. eszperantista találkozó
18. acélmű építés
19. málnaszüret
20. kevés a kéményseprő
21. időjárás
22. sajtó tájékoztató
23. 25 óráig gáz nélkül
24. autós kemping
25. hírjegyzék.

/mti/

14.05/p

--
-21-

15¹⁰ VG

bb.16./ budapestre érkezett ilie verdet1.folyt/p

délután ilie verdet a román, magyar és vörös zászlókkal fellobogozott hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a román kormány elnöke ezt követően rákosligeten a román hősök emlékművén helyezte el az emlékezés és a kegyelet virágait.

a koszoruzásoknál jelen volt roska istván, stadinger istván, a fővárosi tanács elnökhelyettese, rajnai sándor és farkas Mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

/folyt köv./

bb 26. elindultak a szovjetunióba a magyar ösztöndijasok

gy/fe um dg ie

1979. július 16.

hétfőn elutazott budapestről a szovjet egyetemek, főiskolák új magyar ösztöndijasainak első, 120 főnyi csoportja. rövid hazai előkészítő tanfolyam után harkovban öt hétig csiszolják nyelvtudásukat, készülnek a szeptemberi tanévkezdésre. további 133 fiú és lány szérdán indul majd kijevbe, hogy hasonló „előtanulmányokat,, folytasson.

nagy mária, az mszbt főtitkára az mti munkatársának ezzel kapcsolatban elmondotta:

- ezúttal már a 32. „ösztöndijas tanév,, indul a magyar fiatalok részvételével a szovjetunióban. népgazdaságunk számára változatlanul fontos a messziről hozott tudás, hiszen külföldön túlnyomórészt olyan szakokon tanulnak ma is diákjaink, amelyeken nálunk nincs, és nem is lenne gazdaságos, célszerű a felsőszintű szakemberképzés. mindenekelőtt szakmát tanulnak, diplomát szereznek fiataljaink a világ első szocialista államában, ám a kint töltött évek alatt közelségbe kerülnek az ott élő emberekkel is. formálódik egyéniségük, új vonásokkal gazdagodik, s ez életre szólóan meghatározza emberi tartásukat, a kollektiva, a közügyek iránti fogékonyságukat, a marxizmus-leninizmus eszméi iránti elkötelezettségüket.

/folyt.köv./

- 22 -

15.05/um

15.07

bb 26. /elindultak ...1.folyt./um

- erre épített a magyar-szovjet baráti társaság és a mellette működő ösztöndijas bizottság is, amikor a fiatalokat már kiutazásuk előtt tájékoztatta a népeink közötti barátság ápolásáért végzett munkáról. arra ösztönözték őket, hogy már diákéveik alatt rendszeresen és aktívan vegyenek részt a magyar nép mai életének, szocializmust építő munkájának népszerűsítésében, a népeinket összefűző baráti szálak erősítésében. az egyetemistákhoz és a főiskolásokhoz rendszeresen eljutnak majd az mszbt orosz és magyar nyelvű propaganda anyagai, kiadványai. mivel módjuk van arra, hogy személyes élményeket szerezzenek a testvéri nép életéről, megismerjék a szovjet köztársaságok építőmunkáját, a szovjet tudomány és kultúra gazdag kincsesházát, hazatérve is sokat tehetnek a baráti társaság céljainak valóra váltásáért. a volt szovjet ösztöndijasok pótolhatatlan segítséget nyújtottak már eddig is a szovjetunió iránt érdeklődő hazai közvélemény tájékoztatásában, előadások, kiállítások szervezésében.

- az ösztöndijas bizottság segíti a hazatérőket, hogy később se szakadjanak el egymástól. szakmai találkozókat szervez, amelyeken a tárcák felelős vezetői tájékoztatják a friss diplomásokat szakmájuk helyzetéről, gondjairól, a megoldandó és rájuk is váró feladatokról. e kapcsolatok ápolásának hasznos formái az ösztöndijas klubok is. budapestten a szovjet kultúra és tudomány házában fél évtizede, s több megyében, például baranyában, borsodban, győr-sopronban, fejezőn, tolnában is több esztendeje adnak otthont meghitt találkozóknak, élménybeszámolóknak, a szovjetunió kül- és belpolitikájáról szóló előadásoknak. ami ugyancsak lényeges: a klubösszejövetelek nem zártkörűek. szakmai találkozóikon magyar és szovjet egyetemen végzett szakemberek egyaránt részt vesznek, hogy átadják egymásnak ismereteiket. /mti/

--

bb 27. nagyjavítás - határidő előtt - több jó minőségű dorogi brikett

ráb/um kz ie

1979. július 16.

hosszabb szünet után hétfőn ismét megindították a berendezéseket a dorogi szénbányák „b,, jelű brikettgyárában. az éves nagyjavítást fejezték be az üzem munkásai, mégpedig kitűnő teljesítménnyel. az egyébként is szűk időtartamra, 33 napra tervezett nagyjavítást három nappal korábban fejezték be.

/folyt.köv./

- 23 -

15.10/um

16.10

bb 27. /nagyjavítás -.....folyt/um

az időnyereséghez hozzájárultak a dorogi bányagépgyár dolgozói is, akik igazodtak a brikettgyáriak munkatempójához és ugyancsak határidő előtt végezték el több berendezés javítását. minden berendezést felülvizsgáltak, új présgépeket szereltek fel, felújították az összes kiszolgáló egységet.

a gondos, alapos munkával megteremtették a feltételét annak, hogy egy éven át - a következő nagyjavításig - zavartalanul gyárthassák a jó minőségű dorogi brikettet. az idei terv 445 000 tonna brikett termelését írja elő, de a növekvő igények kielégítésére az üzem szocialista brigádjai vállalták, hogy 10 000 tonnával túlteljesítik az éves tervet. /mti/

--

bb 28. nemzetközi művésztelep salgótarjánban
csiz/um kz ie 1979. július 16.

nemzetközi művésztelep nyílt hétfőn salgótarjánban szovjet, ndk-beli, csehszlovákiai, lengyel és magyar alkotók részvételével. a vendégeket fekete nándor salgótarjáni tanácselnök köszöntötte a megnyitó ünnepségen.

a salgótarjáni intersymposiont most hatodszor rendezték meg. a felszerelése rézkarc és szitanyomat készítéséhez szükséges eszközökkel gyarapodott ebben az évben. tekintve, hogy a jövőben az északi iparváros lesz az otthona az egyedi rajzbiennálénak, a nemzetközi művésztelepre már most főleg grafikusokat hívtak meg. az alkotómunka befejeztével a legsikerültebb grafikákból kiállítást rendeznek. a résztvevők pedig három-három rajzukat a nógrád megyei muzeumi szervezet gyűjteményének ajándékozzák. /mti/

--

bb 30. üdvözlő távirat

mi um dg ie

1979. július 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a libanoni kommunista párt iv. kongresszusát. /mti/

--

- 24 -

15.15/um

16.15/um

bb 29. régészeti diák szaktábor karcagon

end/um kz ie

1979. július 16.

a kárpát-medence egyik értékes archeológiai lelőhelyén karcagon, régészeti szaktábor nyitotta meg kapuit hétfőn a kiszolnok megyei bizottsága és a damjanich jános múzeum közös szervezésében. a tábor lakói - száz középiskolás és ipari tanuló - kétszer kéthetes turnusban segítik a szakavatott régészek feltáró, leletmentő munkáját, s közben ismerkednek hazánk régmúltjának a földben konzerválódott emlékeivel. napi hatórás munka után szakelőadásokat hallgatnak meg, a gyakorlatban szerzett ismereteiket a régészeti tudomány elméleti tudnivalóival is bővítik. /mti/

--

bb 31. virágzó napraforgó-tenger az alföldön

end/um kz ie

1979. július 16.

virágba borultak, teljes pompában diszlenek a napraforgó-ültetvények az alföldön, szolnok és békés megye térségében. ezen a tájon soha nem volt ennyi olajosnövény mint az idén. a szolnok megyei gazdaságok a tavasszal kipusztult gabona helyére is az értékes ipari növényt ültették. a szolnok megyében 34 ezer hektáron növeli tányérjait a sárga virágokkal szegélyezett napraforgó. az elmúlt egy-két hét csapadékos időjárása kedvezett a fejlődésnek, a nagy termőességgű hibridfajták már július közepére elérték az embermagasságot. békés megyében 29 ezer hektáron van teljes virágzásban az olajosnövény, ez a terület 50 százalékkal nagyobb az elmúlt évekénél. az ipar növekvő igénye miatt ezen a tájterületen is megkezdtek az intenzív hibridfajták elterjesztését, az összes vetésterület egynegyedén vetettek bő terméshezamu napraforgót. a természetkutatások biztatóak az épülő martfői növényolajgyár nyersanyag-ellátása szempontjából. az ország legnagyobb feldolgozó üzeme az ősszel megkezdte a próbatermelést, a jövő évtől kezdve már napi ezer tonna nyersanyagból sajtol aranysárga növényi étolajat. /mti/

--

- 25 -

15.20/um

16.15/um

bb 32. nemzetközi tanácskozás a gyógynövénytermesztésről

t kg/gg um pp ie

1979. július 16.

a gyógynövénytermesztés technológiáiról és a fejlesztésekről kezdődött hétfőn egyhetes tanácskozás az mta várbeli dísztermében a nemzetközi gyógynövény kutatási társaság és a magyar agrártudományi egyesület szervezésében. a konferencián 26 ország több mint 200 szakembere vesz részt.

a gyógynövények tetemes részét a gyógyszeripar hasznosítja, az évenként változó termésátlagok azonban bizonytalanná teszik az ipar alapanyagellátását. ezért mindenhol a világon zárt termesztési rendszerek kialakításán dolgoznak a szakemberek. a tanácskozás első napján az elsőként Magyarországon kifejlesztett zárt technológiákról hangzottak el előadások. két fontos gyógyszer-alapanyag, a mák és az anyarózsa termesztése jelenleg már zárt rendszerben folyik, s így módon a kőbányai gyógyszerárugyár és a tiszavasvári alkaloida gyár évről-évre azonos mennyiségben, egyenletesen jó minőségű alapanyaghoz jut. jelenleg újabb növény, a digitális zárt termesztési rendszerének kifejlesztésén dolgoznak, ehhez figyelembe veszik a holland eredményekről a tanácskozáson elhangzott ismertetőt is.

a korszerű termesztési eljárásokhoz modern gépekre is szükség van, a gyógynövény-termesztés speciális géppark kialakítását igényli. az ilyen új berendezésekről is szó lesz a konferencián. beszámoló hangzott el a kgst-országok intézetei között e témakörben folyó együttműködésről; jelenleg szovjet, lengyel, csehszlovák és magyar szakemberek működnek együtt különféle gyógynövény-betakarító gépek fejlesztésében.

a tanácskozás résztvevői szakmai bemutatókon is részt vesznek, ellátogatnak a gyógynövénytermesztésben legjobb eredményt elért mezőgazdasági üzemekbe. /mti/

--

- 26 -

15.50/um

16²⁰07

bb 16. /budapestre érkezett ilie verdet...2.folyt./um

a magyar-román hivatalos tárgyalások az országokban kezdődtek meg. a magyar tárgyaló csoportot Lázár György vezeti; tagjai: Marjai József, Roska István, Horváth László, az országos tervehivatal elnökhelyettese, Müller István kohó- és gépipari miniszterhelyettes, Tóth Dezső kulturális miniszterhelyettes, Zsengellér István nehézipari miniszterhelyettes és Rajnai Sándor.

a román tárgyaló csoportot Ilie Verdet vezeti; tagjai: Nicolae Constantin, Alexandru Rosu, Marin Traistaru, Vasile Gliga, Mircea Popescu, az állami tervbizottság alelnöke, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság román tagozatának alelnöke és Victor Bolojan.

az őszinte légköri megbeszélésen áttekintették Kádár János és Nicolae Ceaușescu 1977-ben megtartott, legfelsőbb szintű találkozásán elfogadott megállapodások végrehajtásának helyzetét. megvitatták a két ország gazdasági együttműködésének alakulását, valamint az 1981-1985-ös időszakra szóló, előkészítő tárgyalások eredményeit.

/folyt.köv./ 15.55 h

bb 37. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 16. sz. hírünk /budapestre érkezett ilie verdet/ 2.bek. 4.sorában a név helyesen:

Alexandru Rosu gépipari miniszterhelyettes

/mti/

--

bb 33. gergely viola

pá um dg ie

1979. július 16.

író hamvasztás utáni bucsuztatása július 19-én, csütörtökön 11 órakor lesz a farkasréti temetőben. /ti/

--

- 27 -

16.00/um

16²⁵07

bb 34. madárgyűrűző tábor

Lász/um kz ie

1979. július 16.

nemzetközi madárgyűrűző tábor nyílt hétfőn a kiskunsági nemzeti park fülöpházi területén. az önkéntes ornitológusok két héten át járják az egyébként háborítatlan madárköltőhelyeket, s veszik számba, látják el gyűrűvel a fiókákat. a tavalyi táborozók európai rekordot állítottak fel ezen a helyen: 6500 madarat gyűrűztek meg. külföldiek az idén első alkalommal vesznek részt a tábor munkájában. /mti/

..

bb 35. néprajzi gyűjtőtábor tiszakürtön

Laz/um kz

1979. július 16.

néprajzi gyűjtőtábor nyílt hétfőn a szolnok megyei tiszakürtön. az idei nyáron - az 1973-ban kezdődött feltáró folyamat szerves folytatásaként - elsősorban az e vidéken élők néphittekhez, naptári ünnepekhez és életkorhoz kötődő szokásait kutatják. mindehhez a szervező szolnoki damjanich jános muzeum segítségül hívta a kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének munkatársait, néprajzos egyetemistákat, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának hallgatóit és lelkes pedagógusokat. a leletmentés során összegyűlt tárgyakat, magnószalagra rögzített szövegeket, fotókat gondos elemzések után kiállításokon tárják az érdeklődő elé. /mti/

..

bb 36. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

sl/gg um pp ie

1979. július 16.

sz. a. salajevnek, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa titkárának vezetésével a szot meghívására hétfőn szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre. a delegáció a magyar szakszervezetek társadalombiztosítási és üdültetési tevékenységét tanulmányozza. /mti/

..

- 28 -

16.05/um

16.3.07

bb 38. nyári egyetem veszprémben és szarvason

feh-bty-st/mné um ie

1979. július 16.

nyári egyetemet nyitottak meg hétfőn veszprémben és szarvason.

a veszprémi vegyipari egyetemen hat országból érkezett 132 hallgató részvételével nyílt meg a balatoni nyári egyetem. az ünnepélyes megnyitót követően dr. kurucz imre, a tit főtitkára tartott előadást „magyarország 30 éve a szocializmus építésének útján”, címmel. az egyetem hallgatói a kéthetes program során megismerkednek a balatonvidék és a bakony természeti értékeivel, élővilágával, történelmi és művészettörténeti emlékeivel. az egyetemen magyar nyelvoktatás is folyik, s a hallgatók kirándulásokat tesznek nagyvázsonyba, tihanyba, balatonfüredre, tapolcára és badacsonyba.

a debreceni agrártudományi egyetem szarvasi főiskolájának meliorációs tagozatán mintegy 70 hallgató részvételével kezdődött meg a tessedik sámuel nyári egyetem. az első előadást dr. páál istván, a mém főosztályvezetője tartotta „az agrártudományok fejlődésének szerepe a mezőgazdasági termelésben”, címmel. a résztvevők, akik zömmel gyakorló mezőgazdasági üzemmérnökök és más termelésirányító szakemberek, tíz napon át az öntözési-meliorációs és a haltenyésztési szekción előadások és konzultációk során megismerkednek a legújabb kutatási és gyakorlati eredményekkel. a tessedik sámuel nyári egyetemet, amelynek az ideje az első tanfolyama, a jövőben évente kívánják megrendezni. /mti/

..

bb 39. magyar-jugoszláv textilipari együttműködés

i sz/bzs um pp ie

1979. július 16.

öt évre szóló textilipari együttműködési szerződést kötött a konsumex és egy eszéki külkereskedelmi vállalat. eszerint a lenfonó és szövőipari vállalat és a jugoszláv tío cég fokozza a kölcsönös áruszállításokat, ennek értéke évenként eléri majd az 1,2-1,2 millió dollárt. a magyar könnyűipar különböző len-termékeket exportál déli szomszédunknak, ahonnan pamutárut hoznak be. megállapodtak abban is, hogy közös gyártmányfejlesztési programot dolgoznak ki, egyebek között korszerűbb műszaki textiliák gyártására. /mti/

..

- 29 -

16.28/um

18.07

bb 40. budapestre érkezett az amerikai export-import bank
elnöke

sl/um bzs pp ie

1979. július 16.

john moore, az egyesült államok export-import bankjának
elnöke timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meg-
hívására budapestre érkezett. magyarországi tartózkodása
alatt hazánk és az egyesült államok kereskedelmi és hitel-
ügyi kapcsolatainak előmozdításáról tárgyal. /mti/

--

bb 41. elhunyt bíró árpád

dg um ie

1979. július 16.

bíró árpád, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje
aki 1936 óta volt a párt tagja, 69 éves korában elhunyt. ham-
vasztás utáni bucsuztatása július 20-án 14 órakor lesz a rá-
koskeresztúri temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága

vas- fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb 42. puja frigyés

pá um dg di

1979. július 16.

külügyminiszter fogadta dr. szepes istvánt, a magyar népköz-
társaság kinevezett kolozsvári főkonzulját, aki a közeljövő-
ben utazik állomáshelyére. /mti/

--

- 30 -

16.55/um

18³⁰07

bb.43. tiz éve termelnek szenet visontán

kov/st/ok -di

1979. július 16.

tíz évvel ezelőtt, 1969 július 16-án kezdődött meg a szén-
termelés visontán, a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemé-
ben, az ország legnagyobb és legkorszerűbb külfejtéses bá-
nyájában mostanáig több mint ötven millió tonna szenet termel-
tek.

a szomszédos gagarin hőerőmű igényeinek megfelelően
évről-évre növekedett a teljesen automatizált bánya teljesít-
ménye. 1970-ben másfél millió, 1971-ben 2,9 millió, 1972-
ben 4,5 millió tonna szenet hoztak felszínre. a legnagyobb
teljesítményt 1978-ban érték el, amikor 7 millió 21 ezer
tonna szenet termeltek, ez a mennyiség a magyar szénbányászat
termelésének 28 százaléka.

a visontai szénmezőn, a termelés előkészítése, vagyis
a meddő eltakarítása már 1964-ben megkezdődött és azóta
283 millió köbméter földet mozgattak meg a marótárcsás kot-
rógépek. ebből eleinte hegyek formálódtak a bánya körül, az
utóbbi években azonban folyamatosan a kibányászott
szén helyére rakják vissza megmozgatott földet. a külszíni
fejtés eddig mintegy 800 hektár földterületet vett igénybe a
mátraalján, és a művelés előrehaladásával nagyarányú rekultivációs
munkát folytatnak a már leművelt terület mezőgazdasági hasz-
nosítására.

a thorez bányában termelt szén automatizált szállító-
rendszer továbbítja a gagarin hőerőműbe, majd az energiater-
melés folyamán keletkező salakot ugyancsak automatikus szállí-
tórendszer juttatja vissza a megüresedett bányagödörbe. ezt a fo-
lyamatos keringést mintegy 8 kilométernyi szállító szalagrend-
szer biztosítja.

/folyt.köv./

- 31 -

18.25/-ok

18⁵⁰07

bb.43./ tiz éve 1. folyt./-ok

a széntermelést ndk -ban készült ugynevezett vedersoros kotrógépek végzik; jelenleg négy ilyen mammutgép dolgozik, amelyek napi termelése meghaladja a 20 ezer tonnát. a meddő eltakarítását nyolc ugyancsak ndk gyártmányú marótárcsás kotrógép végzi. teljesítményükről képet ad, hogy ebben a hónapban a naponta 160 ezer köbméter földet mozgattak meg. egy-egy ilyen gép kilenc emelet magas, és súlya meghaladja a kétezer tonnát. a gépkezelő bányászok munkáját dicséri, hogy az idén a széntermelő berendezések már magasabb teljesítményt nyújtottak, mint amennyit a gyártó cég garantált. szakszerű munkájuk eredményeként a kitermelt szén egyre tisztábban kerülhet felhasználásra, tehát a gagarin hőerőmű a tervezettnél magasabb kalóriaértékű fűtőanyagot kapott. ezzel tovább csökkent a villamosenergia termelés önköltsége, amely hazánkban egyébként is itt a legalacsonyabb./ mti/

bb.44. elhunyt meskó károly

mi/dk/ok di

1979. július 16.

meskó károly, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931 óta volt tagja a pártnak, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 20-án, 15.00 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemető ravatalozójában.

az mszmp v. kerületi bizottsága
az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezete

/mti/

bb.45. textil és kerámiakiállítás kőszegen

szel/kz/ok di

1979. július 16.

hétfőn a kőszegi jurisics vár lovagtermében megnyílt csete ildikó textiltervező és kun éva keramikus közös kiállítása. a két művész a kor igényét szolgáló, de a népművészetet magában hordozó alkotásokkal gazdagítja a környezeti kultúrát. kőszegi közös kiállításukra is ez a jellemző. csete ildikó terítékei, függönyei, ruhaféléi jó összhangban vannak kun éva kerámiáival, amelyek egyszerre díszítői és használati tárgyai az otthonoknak./mti/

- 32 -

18.30/-ok

18.30/07

bb.46. nemes dezső látogatása somogy megyében

káp/st/be/ok di

1979. július 16.

nemes dezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője hétfőn somogy megyébe látogatott. délelőtti kaposvárott részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén. délután varga péternek, a megyei pártbizottság első titkárának társaságában felkereste a siófoki állami gazdaságot. itt tájékoztatót hallgatott meg a 4200 hektáron gazdálkodó, évi negyedmilliárd forint termelési értéket előállító nagyüzem munkájáról, eredményeiről. a gazdaság fejlődését jellemzi, hogy egy hektárra jutó termelési érték, ami 1972-ben 21.110 forint volt, tavaly több mint 60 ezer forintra növekedett, a nyereség pedig ugyanezen idő alatt megötszöröződött. nyolcszáz hektáron természetesen gyümölcsöt, s ebből az idén 4500 tonna termésre számítanak. saját konzervüzemükben főként gyümölcsbefőtött, őszi- és sárgabarackból készült sió ivólét, zöldségkonzerveket és savanyúságot állítanak elő évi 100 millió forint értékben. a tájékoztatót üzemlátogatás követte.

nemes dezső ezt követően megtekintette a gazdaság központjában lévő ifjusági építőtábor, ahol jelenleg 270 középiskolás diák segíti a gyümölcszedést, válogatást és csomagolást. a tábor korszerűsítésére az idén a gazdaság egymillió forintot költött: felújították a lakóhelységeket, bevezették a melegvizet, hogy kényelmesebbé, otthonosabbá tegyék a fiatalok számára. nagy sándornak, a kisz kb titkáranak részvételével lezajlott látogatás befejezéseként nemes dezső beszélgetést folytatott a tábor vezetőivel és a táborozó diákokkal./mti/

bb.47. időjárásjelentés

mi/ok

1979. július 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 16-án este:

változékony időjárás

várható időjárás az ország területére kedd estig: közepesen felhős és borult időszakok váltakoznak. több helyen lesz záporosó, néhány helyen zivatar. az északi, és nyugati szél megélénkül, néha megerősödik. a hőmérséklet kora délután 18-23 fok között lesz./mti/

18.44/-ok

- 33 -

18.44/07

bb.48. fogadás az iraki nemzeti ünnep alkalmából

t jok/tr/ok di 1979. július 16.

shukri sabri ahmad, az iraki köztársasági magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából, hétfőn fogadást adott a duna intercontinentálban. a fogadáson megjelent román páf mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, zsögön éva egészségügyi államtitkár, házi vencel külügyminiszterhelyettes, valamint politikai, társadalmi és gazdasági életünk számos más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja./mti/

bb.49. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok di 1979. július 16.

mai bb.16. számú hírünk /budapestre érkezett .../ 3. bek. 7-8-9. sorában a szöveg helyesen:

..... a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke,
roska istván külügyminiszterhelyettes és rajnai sándor
/tehát varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője
kimarad!!!! a szövegből/

/mti/

bb 50. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 16.sz. hírünk /budapestre érkezett ilie verdet..../
2.folyt. 1.bek. utolsó három sorában a szöveg helyesen:

...gépipari miniszterhelyettes, tóth dezső kulturális minisz-
terhelyettes és rajnai sándor. /zsengellér istván nehézipari
miniszterhelyettes k i m a r a d !! /

/mti/

- 34 -

20.15/um

20.30
21.10

bb 16. /budapestre érkezett ilie verdet...3.folyt./um

este lázár györgy és felesége az országház vadásztermé-
ben diszvacsorát adott ilie verdet és felesége tiszteletére.
a vacsorán részt vettek: óvári miklós, az mszmp politikai
bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, marjai
józsef, berecz jános, az mszmp központi bizottságának osztály-
vezetője, sághy vilmos, trethon ferenc; a magyar tárgyaló
csoport tagjai és a román miniszterelnök kísérete. ugyancsak
részt vett a vacsorán politikai és állami életünk több más je-
les személyisége.

a vacsorán lázár györgy és ilie verdet pohárköszöntőt
mondott. /mti/

bb 51. román vonósnégyes hangversenye szegeden

dén/um st id

1979. július 16.

szegeden a városi tanácsháza épületében hétfőn megkezdődött
a muzsikáló udvar elnevezésű nyári koncertsorozat. az idei el-
ső hangversenyen román vendégművészek léptek fel, a voces
contemporanae vonósnégyes, amelynek tagjai a iaszi-i george
enescu konzervatórium tanárai haydn, schubert és bartók
műveket adott elő. /mti/

bb 52. budapestre érkezett a brit munkáspárt küldöttsége

pá um di

1979. július 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
meghívására hétfőn budapestre érkezett a brit munkáspárt
küldöttsége. a delegációt joan lester, a munkáspárt végre-
hajtó bizottságának tagja, a nemzetközi bizottság elnöke ve-
zeti, tagjai alec kitson, a végrehajtó bizottság tagja és jenny
little, a nemzetközi bizottság titkára. a küldöttséget a ferri-
hegyi repülőtéren varga istván, az mszmp kb külügyi osztályá-
nak helyettes vezetője fogadta. /mti/

- 35 -

20.35/um

20.30
21.10

bb 53. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um di

1979. július 16.

26. magyar ösztöndíjasok a szovjetunióban
27. befejeződött a nagyjavítás a dorogi szénbányánál
28. nemzetközi művésztelep salgótarjánban
29. régészeti diák szaktábor karcagon
30. üdvözlő távirat
31. virágzó napraforgó-tenger az alföldön
32. nemzetközi gyógynövény-tanácskozás
33. gergely viola temetésének időpontja
34. madárgyűrűző tábor
35. néprajzi gyűjtőtábor tiszakürtön
36. szovjet szakszervezeti küldöttség érkezett
37. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
38. nyári egyetem veszprémben és szarvason
39. magyar-jugoszláv textilipari együttműködés /4.jav./
40. az amerikai export-import bank elnöke budapesten
41. elhunyt bíró árpád
42. puja frigyos fogadta az mmk kolozsvári főkonzulját
43. tíz éve termelnek szenet visontán
44. elhunyt meskó károly
45. textil és kerámiakiállítás kőszegen
46. nemes dezső látogatása somogy megyében
47. időjárásjelentés
48. fogadás az iraki nemzeti ünnep alkalmából
49. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
50. szerk. figy.: javítás a 16-os hírre
51. román vonósnégyes hangversenye szegeden /5.jav./
52. budapestre érkezett a brit munkáspárt küldöttsége
53. hirjegyzék

--

- 36 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

21.10/um

21.07

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. július 17. k e d d

bb.1. zsirból fehérje - magyar szabadalommal

i kg/mi/pp/ok -di

1979. július 17.

zsirból fehérje állítható elő a központi élelmiszeripari kutató intézetben kidolgozott eljárással, ez értékes anyaghoz juttathatja az élelmiszeripart és a mezőgazdasági takarmányellátó üzemeket.

az állattenyésztés fejlődésével megnövekedett a feldolgozóiparban a zsírmennyiség, amelynek raktározása és külföldi értékesítése gyakran gondokat jelent. ugyanakkor a korszerű állattartáshoz mind több fehérjedús takarmányokra van szükség. a különösen fontos, állati eredetű fehérje nagy részét jelenleg külföldről importálják. ezért lehet hasznos a nemrég kidolgozott eljárás, amellyel az olcsó zsirból bizonyos fajta élesztők szaporításával értékes fehérje nyerhető.

a szabadalmaztatott módszer lényege, hogy ugynevezett fermentorokban - speciális edényekben - tápoldatba kismennyiségű élesztőgombát helyeznek, ehhez pedig zsirt adagolnak. az élesztő a szaporodáshoz a tápoldat ásványi anyagait és a zsirt elfogyasztja, s egy részét fehérjévé alakítja át. ezeknek az élesztőknek az ötven százalékát fehérje alkotja.

a tejszerű élesztő-folyadékából az eljárás során az élesztősejteket kiválasztják, megszáritják, s poralakban adják tovább az iparnak. a jó minőségű zsirból nyert fehérje-por különféle élelmiszerekhez keverhető. konzervekhez adagolva például növeli a tápértéküket. a hulladék zsirból előállított fehérje pedig az állati takarmányok fontos alkotóeleme lehet./folyt.köv./

- 1 -

07